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Анотація. Метою статті є обґрунтування концептуальної моделі фінансового управління, що ба-
зується на інтеграції інструментів мінімізації операційних ризиків у стратегію сталого розвитку 
ІТ-підприємств, розробка практичних рекомендацій щодо підвищення їхньої фінансової стійкості 
в умовах воєнних викликів і повоєнного відновлення України. Методика дослідження. Використано 
методи аналізу та синтезу для узагальнення класичних теорій сталого розвитку, сучасних концеп-
цій ризик-орієнтованого управління та підходів до фінансового планування і контролю. Результати.  
Обґрунтовано модель фінансового управління, що поєднує ризик-орієнтований підхід, цифрові фінансо-
ві інструменти та ESG-індикатори, спрямовану на зниження операційних ризиків і підвищення адап-
тивності ІТ-бізнесу. Практична значущість результатів дослідження. Результати можуть бути 
використані менеджментом ІТ-підприємств для підвищення фінансової стійкості, ефективності 
управлінських рішень і забезпечення сталого розвитку в кризових умовах.
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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими 
чи практичними завданнями. Для України 
IT-галузь є одним із найбільш динамічних секто-
рів економіки, що демонструє стійкість навіть в 
умовах, спричинених повномасштабною військо-
вою агресією. Проте стрімка адаптація до змін 
в кризових умовах визначила низку критичних 
суперечностей у системі менеджменту вітчізня-
них IT-компаній.

Традиційні моделі управління фінансами, орієн-
товані на максимізацію прибутку в короткостроко-
вій перспективі, виявляються малоефективними в 
у межах стратегії сталого розвитку. Особливої ваги 
набуває питання мінімізації операційних ризиків, 
які в IT-сфері, яке тісно переплетено з людським 
капіталом та безперервністю бізнес-процесів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Теоретичний фундамент сталого розвитку було 
закладено у працях таких зарубіжних вчених, як 
Пеззі Дж., Хольмберг  Й [1] та Р. Сандбрук Р. [2], 
які наголошують на необхідності інтеграції еко-
номічних, соціальних та екологічних політик 
у межах глобального розвитку. Сучасні дослі-
дження доповнюють класичні концепції, зокрема 
Чжан С., Лі Р., Ван Ц. [3] доводять, що штучний 

інтелект, за умови розвитку людського капіталу 
та використання відновлюваної енергії, виступає 
важливим чинником забезпечення сталого розви-
тку на глобальному рівні.

Питання взаємозв’язку між управлінням опе-
раційними ризиками та фінансовою стійкістю 
підприємств досліджували такі економісти, 
як Пилипенко С., Грудзевич У.[4], Сорочак О., 
Захаров  В.А., Демченко Г.В.[5], Ліпич Л., Над-
ейко  М.  [6]. Окремий науковий дискурс сфор-
мувався навколо розвитку та трансформації 
ІТ-сектору України. У працях Горбаченка С. [7], 
Косовича Б.  [8], Косовської Б., Мохненко А., 
Антонова  Р. розкрито особливості управлінських 
інновацій, цифрового перетворення та ролі люд-
ського капіталу в ІТ-бізнесі [9]. 

Попри значну кількість публікацій, присвяче-
них цифровізації економіки, питання інтеграції 
мінімізації операційних ризиків у фінансову стра-
тегію сталого розвитку саме IT-компаній зали-
шаються фрагментарними. Зокрема, потребують 
подальшого вивчення механізми адаптації фінан-
сового планування до умов високої плинності 
людського капіталу. 

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Незважаючи на ґрун-
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товні напрацювання, на сьогодні відсутня 
модель фінансового управління, яка б дозволяла 
IT-підприємствам ефективно балансувати між 
мінімізацією операційних ризиків та дотриман-
ням принципів сталого розвитку в умовах повоєн-
ного відновлення України. 

Формулювання цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є обґрунтування кон-
цептуальної моделі фінансового управління, що 
базується на інтеграції інструментів мінімізації 
операційних ризиків у стратегію сталого розви-
тку IT-підприємств, а також розробка практичних 
рекомендацій щодо підвищення їхньої фінансової 
стійкості в умовах воєнних викликів та перспек-
тив повоєнного відновлення України.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. У сучасних умовах цифрової транс-
формації економіки підприємства ІТ-галузі віді-
грають ключову роль у формуванні інноваційного 
потенціалу та забезпеченні сталого розвитку наці-
ональних економік. До початку повномасштаб-
ного вторгнення Україна демонструвала високі 
темпи розвитку у сфері інноваційних технологій. 
ІТ-сектор виступав однією з провідних експорт-
ноорієнтованих галузей, посідаючи друге місце 
у структурі національного експорту. З 2010 року 
експорт ІТ-послуг України стабільно зростав у 
середньому на 27,3% щорічно, досягнувши у 
2022 році рекордного рівня – 7,3 млрд доларів 
США. На сьогодні ІТ-послуги є ключовим ком-
понентом національного експорту, забезпечу-
ючи приблизно 4% його загального обсягу, тоді 
як частка IT у валовому внутрішньому продукті 
України у 2023 році становила 5%. Ці показники 
свідчать про стратегічну значущість ІТ-сектора 

для економіки та його внесок у міжнародну кон-
курентоспроможність країни [10].

Глобальна інноваційна візія України ставить 
за мету до 2030 року стати найбільш «цифровою» 
країною у світі, забезпечити щорічні темпи при-
росту ВВП у середньостроковій перспективі на 
рівні не нижче ніж +50% від загальносвітового 
рівня та забезпечити частку внеску інноваційних 
продуктів у ВВП не нижче ніж 15–20% [11].  Вод-
ночас специфіка їх діяльності зумовлює підви-
щений рівень операційних ризиків, пов’язаних 
із високою залежністю від людського капіталу, 
швидкими технологічними змінами, кіберзагро-
зами, нестабільністю ринкового середовища та 
глобалізацією бізнес-процесів. 

Операційні ризики в ІТ-компаніях мають 
комплексний характер і охоплюють ризики збоїв 
у бізнес-процесах, втрати ключових спеціаліс-
тів, порушення інформаційної безпеки, недотри-
мання контрактних зобов’язань, а також ризики, 
пов’язані з регуляторними змінами [12, 13, 14, 15].

Фінансове управління виступає інструментом 
ідентифікації, оцінювання та контролю таких 
ризиків шляхом формування адекватної системи 
бюджетування, резервування та внутрішнього 
контролю. Зокрема, створення фінансових резер-
вів для покриття можливих операційних втрат є 
важливим елементом ризик-менеджменту, що під-
вищує адаптивність підприємства до зовнішніх та 
внутрішніх шоків.

За таких умов фінансове управління набу-
ває стратегічного значення, оскільки саме воно 
забезпечує узгодження фінансових ресурсів під-
приємства з цілями сталого розвитку та фор-
мує інструментарій мінімізації операційних  
ризиків.

 

Ризики 

Людський 
капітал 

Технологічні  

Правові, контрактіні та 
регуляторіні Маштабування і 

зростання 

Рис. 1. Операційні ризики ІТ-компаній
Джерело: авторська розробка
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Фінансове управління на підприємствах 
ІТ-галузі характеризується поєднанням класич-
них фінансових підходів із сучасними цифровими 
інструментами планування, контролю та ана-
лізу. Основними його завданнями є забезпечення 
фінансової стійкості, підтримка ліквідності, опти-
мізація структури витрат та формування інвести-
ційного потенціалу для інноваційного розвитку. 
Так, при розробці стратегій значна увага приді-
ляється довгостроковій фінансовій рівновазі, що 
передбачає не лише максимізацію прибутку, а й 
урахування соціальних та екологічних аспектів 
діяльності підприємства.

Важливу роль у мінімізації операційних ризи-
ків відіграє впровадження ризик-орієнтованого 
фінансового планування. Для ІТ-підприємств 
це означає інтеграцію сценарного аналізу та 
стрес-тестування у процес прийняття фінансо-
вих рішень. Такі підходи дозволяють оцінити 
вплив можливих негативних подій на фінансові 
результати та заздалегідь розробити механізми 
реагування. Крім того, використання показників 
ефективності, орієнтованих на принципи ESG 
(Environmental, Social, Governance), сприяє під-
вищенню прозорості фінансового управління та 
зміцненню довіри з боку інвесторів і стейкхол-
дерів. В одночас ключове дуже важлива набуває 
організація фінансового обліку як інформаційної 
бази управління ризиками, оскільки саме дані 
бухгалтерського та управлінського обліку забез-
печують своєчасне виявлення відхилень, контр-
оль витрат і оцінку фінансової стійкості під-
приємства. Використання сучасних цифрових 
інструментів фінансового обліку в ІТ-компаніях 
підвищує точність прогнозування, узгодженість 
управлінських рішень та адаптивність фінансової 
системи до змін зовнішнього середовища.

У системі сталого розвитку особливого зна-
чення набуває управління витратами, спрямо-
ване на підвищення операційної ефективності та 
зниження ризиків нераціонального використання 
ресурсів. Для ІТ-компаній характерною є висока 
частка витрат на персонал та інноваційну діяль-
ність, що потребує застосування гнучких моделей 
фінансування, таких як проєктне бюджетування 
та фінансовий контроль за життєвим циклом 
ІТ-продуктів. Це дозволяє не лише оптимізувати 
витрати, а й забезпечити відповідність фінансо-
вих рішень стратегічним цілям сталого розвитку.

Концептуальна модель фінансового управління 
IT-підприємств базується на інтеграції трьох клю-
чових компонентів: фінансового планування та 
контролю, системи управління операційними ризи-
ками та принципів сталого розвитку. Така інтегра-
ція дозволяє не лише забезпечити фінансову стій-
кість підприємства, а й підвищити його здатність 
адаптуватися до внутрішніх та зовнішніх викликів, 
характерних для динамічного ІТ-середовища.

Використання проєктного бюджетування та 
сценарного аналізу дозволяє передбачати фінан-
сові наслідки ризиків і адаптувати ресурси від-
повідно до стратегічних цілей. Важливим є ство-
рення системи превентивних заходів, резервів та 
страхових механізмів, які мінімізують потенційні 
фінансові втрати та зменшують негативний вплив 
ризиків на операційну діяльність. Інтеграція 
ESG-принципів дозволяє враховувати не лише 
фінансові, але й соціальні та екологічні аспекти 
діяльності підприємства. Це сприяє підвищенню 
прозорості, довіри з боку стейкхолдерів та інвес-
торів, а також формує довгострокову фінансову 
стабільність.

Наука пропонує системні підходи до іденти-
фікації та кількісної оцінки операційних ризиків, 
наприклад, методи статистичного моделювання, 
сценарного аналізу та стрес-тестування. На прак-
тиці це дозволяє IT-компаніям прогнозувати ймо-
вірність збоїв у проєктах, кіберінцидентів чи від-
току ключових фахівців, і заздалегідь формувати 
фінансові резерви. Застосування науково обґрун-
тованих моделей прогнозування (економетрич-
них моделей, машинного навчання для аналізу 
фінансових даних) дозволяє компаніям оцінювати 
майбутні доходи, витрати та прибутковість про-
єктів [16, 17]. Застосування аналітичних методів, 
зокрема сценарного аналізу, стрес-тестування та 
порівняльного аналізу, забезпечить обґрунтування 
управлінських рішень щодо мінімізації ризиків 
для сталого розвитку підприємств. Це підвищує 
точність бюджетування та ефективність управ-
ління грошовими потоками.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Фінансове управління на підприємствах 
ІТ-галузі виступає ключовим фактором мінімі-
зації операційних ризиків у системі сталого роз-
витку, оскільки саме воно забезпечує узгодження 
стратегічних цілей із поточними фінансовими 
можливостями та обмеженнями. Його ефектив-
ність визначається здатністю інтегрувати інстру-
менти фінансового аналізу, ризик-менеджменту 
та принципи сталого розвитку в єдину управлін-
ську модель, орієнтовану на адаптивність і довго-
строкову цінність бізнесу. Така інтеграція дозво-
ляє своєчасно ідентифікувати та знижувати вплив 
ключових операційних ризиків, пов’язаних із 
людським капіталом, кібербезпекою, проєктною 
діяльністю та цифровою інфраструктурою. 

Впровадження ризик-орієнтованого фінансо-
вого управління створює передумови для підви-
щення конкурентоспроможності ІТ-підприємств, 
оптимізації структури витрат і доходів, а також 
зростання інвестиційної привабливості в умо-
вах повоєнного часу. У результаті забезпечується 
довгострокова фінансова стійкість та сталий роз-
виток ІТ-компаній, що сприяє їхній здатності 
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ефективно функціонувати в динамічному та ризи-
конасиченому середовищі, зокрема в контексті 
воєнних викликів і перспектив повоєнного від-
новлення економіки України. Включення принци-
пів сталого розвитку до фінансового управління 
IT-підприємств передбачає орієнтацію не лише на 
досягнення короткострокових фінансових резуль-

татів, а й на забезпечення довгострокової еконо-
мічної ефективності, соціальної відповідальності 
та екологічної збалансованості. Це сприяє фор-
муванню комплексного підходу до прийняття 
управлінських рішень, підвищенню інвестиційної 
привабливості підприємств та зміцненню їх кон-
курентних позицій у цифровій економіці.
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Tetiana Kuklinova, National University “Odesa Law Academy”, Oksana Kichuk, Odesa National Economic 
Univesity. Financial management and minimization of operational risks in the context of sustainable  
development (a case study of it enterprises). 

Annotation. The purpose of the study is to substantiate a conceptual model of financial management that 
integrates operational risk minimization tools into the sustainable development strategy of IT enterprises and to 
develop practical recommendations for enhancing their financial resilience under conditions of military challenges 
and post-war recovery. Methodology of research. The research is based on a synthesis of classical theories 
of sustainable development, modern concepts of risk-oriented management, and contemporary approaches to 
financial planning and control. Findings. The article examines the role of financial management in minimizing 
operational risks within the framework of sustainable development, using IT enterprises as a case study. The 
relevance of the research is driven by the growing importance of the IT sector for the Ukrainian economy, 
which has demonstrated high resilience and export potential despite wartime challenges. At the same time, 
rapid digital transformation, high dependence on human capital, technological volatility, cybersecurity threats, 
and globalized business processes significantly increase the level of operational risks faced by IT companies. 
The study highlights that traditional short-term profit-oriented financial management models are insufficient 
for ensuring long-term sustainability. Particular attention is paid to risk-oriented financial planning, scenario 
analysis, and stress testing as key instruments for assessing the impact of adverse events on financial performance. 
The role of financial accounting and management accounting is emphasized as an information foundation for 
timely risk identification, cost control, and evaluation of financial stability. Practical value. The integration of 
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digital financial tools, ESG-oriented performance indicators, and project-based budgeting is shown to enhance 
transparency, investor confidence, and adaptability to environmental changes. The proposed conceptual model 
combines financial planning and control, operational risk management systems, and sustainable development 
principles. Its implementation contributes to improved operational efficiency, strengthened financial stability, 
and increased competitiveness of IT enterprises in a dynamic and risk-intensive environment.

Keywords: planning, science, project, investment, finance, analysis, digitalization, artificial intelligence, insur-
ance, business, operational processes, efficiency, financial accounting, cash flows, strategy.
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